

## Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Martes 29 de Enero de 1935

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 673

# Las fuerzas vivas de Calanda ratifican, por medio de ACCION, su encendido amor a la provincia

TEMAS DEL DIA

## ¿Y la defensa de los derechos del hombre?

Toda la Prensa se ha ocupado de los atropellos de que son víctimas los católicos de Méjico. Obispos desterrados; fieles asesinados en los templos por las «camisas rojas», pandillas de foragidos al servicio del Gobierno; jóvenes atacados y heridos por manifestarse contra tanta vejación... La gravedad de los sucesos y la injusticia de la persecución ha repercutido de tal manera el Norte-América, que los Caballeros de Colón, un importante sector y hasta elementos oficiales han emprendido una campaña en contra de Méjico; llegando a pedir al Senado de Washington la ruptura de relaciones comerciales con dicha República.

¿Y quiénes contendrán y por qué en el pueblo mejicano? De una parte la Iglesia, que defiende los derechos imprescriptibles de los padres a educar a sus hijos, y la legítima libertad religiosa, y, de otra, el Estado que, ¡oh sarcasmo! llamándose democrata, y en nombre de la «libertad, igualdad y fraternidad» se obstina en sostener una dictadura socializante y antirreligiosa.

Allí la libertad de pensar, es un mito; la libertad de asociación un delito; la libertad de enseñanza una quimera; la libertad religiosa un crimen... y, esa República, tiene la avilantez de ahogar todas las libertades, en nombre de la «libertad».

Vano empeño el de los déspotas mejicanos, porque la Iglesia está avezada a ese linaje de luchas en favor de la libertad, y no cesará ante los piteos déspotas de Méjico.

La Iglesia que recibió, de su Divino Fundador, la misión sublime de propugnar, hasta el fin del mundo, las imprescriptibles libertades en que se basa la dignidad humana, no transigirá con los perseguidores de aquella nación.

La que vivió tres siglos en las catacumbas, no ha de amilanarse ante los que se obstinan en dar un salto atrás en el camino de la civilización para confundirse, de nuevo, con los pieles rojas.

Mucho pueden las pasiones más viles y exaltadas al servicio de la masonería y el judaísmo, pero el Héroe Cristiano, seguirá su marcha, sin rectificar un ápice de la doctrina cuya custodia y defensa le confiara su Divino Fundador.

No ha de consentir la Iglesia mejicana, que se malogren los constantes sacrificios, llevados a cabo, por tantos hijos suyos, desde que dicho pueblo fué conquistado evangelizado y civilizado por los héroes legendarios de nuestra patria, compañeros y sucesores de Hernán Cortés y de las misiones que la acompañaban.

La lucha es de vida o muerte; de libertad u opresión; de civilización o barbarie; de Roma o Moscú; de cristianismo o bolchevismo. Esa lucha, en la que indefectiblemente, derriban todos los laicísmos por inofensivos que parezcan; porque, tarde o temprano, por imperativo ineludible de la lógica, en esa igualdad de derechos que se quiere reconocer a todas las ideas, se llegará a negar y perseguir cuantas no sean inspiradas por los sentimientos más viles y bastardos.

Roto el freno que contiene, en el corazón, los malos instintos con que venimos al mundo efecto del pecado original, al conocer a estos, idénticas prerogativas que a las más heroicas virtudes, pronto somos arrastrados, a la deriva persecutoria, por la noche al día, ni el corrompido al honrado, así no puede convivir el vicio con la virtud, y, los defensores de aquél no puede cejar hasta encumbrarle sobre el trono que solo a la virtud corresponde, negando a esta todos los derechos.

En la historia de todos los vicios y de todos los errores; primero piden tolerancia, luego igualdad, después predominio, al fin eliminación de toda verdad y de toda virtud.

Por eso los defensores de tamaños desvarios apelan a todos los procedimientos por bárbaros, salvajes y sangrientos que sean, los que nunca utilizarán la verdad y la virtud, temerosos de deshonrarse.

Nada de esto nos extraña, es el eterno e invariable, camino de la lógica.

Lo que sí debiera extrañarnos, si no estuviésemos percatados de la mala fe con que proceden, es la pasividad observada por los «diamantes» defensores de los derechos del hombre, ante los vejámenes sangrientos de que son víctimas los católicos mejicanos, cuando tanto patalaron con motivo del justamente sentenciado Ferrer, y ahora con lo de Asturias, en favor de los incendiarios y asesinos.

¿Es que los católicos no son personas?

¿Dónde está la Liga defensora de los Derechos del Hombre?

Elías Olmos

## Y salen al paso de una campaña absurda e insensata

Como antes saliera en nombre de Alcañiz su propio alcalde

A la información amañada y tendenciosa que, desde Alcañiz, sirven a «El Noticiero» de Zaragoza sobre la existencia de propósitos separatistas en los pueblos del Bajo Aragón, contestan estos dando el más rotundo mentís al corresponsal del diario de referencia.

Fué anteayer el alcalde de Alcañiz y es hoy un nutrido grupo de vecinos de Calanda quienes desde estas columnas se encargan de echar por tierra las afirmaciones infundadas de quien—no sabemos con que finalidad—sorprende la buena fe del diario que le ha honrado con su representación.

Lamentamos lo que está ocurriendo y lo lamentamos doblemente por el papel que está representando un periódico importante, serio, bien orientado en otras cuestiones y que en esta ocasión—queremos creer que excesivamente confiado—está perjudicando altos intereses cuya defensa le es obligada por su significación ideológica.

Fácil le será al querido colega zaragozano hallar de nuevo, en esta ocasión, el buen rumbo perdido con solo requerir aquellos asesoramiento que una discreta personalidad por ejercer cargo de representación popular en esta provincia y por el afecto que nos consta profesa a «El Noticiero», está en condiciones inmejorables de facilitarle.

Y hechas estas leves advertencias, en beneficio de los altos intereses que, tanto «El Noticiero» como nosotros venimos obligados a defender, cedemos la palabra a nuestros queridos comunicantes de Calanda que dicen así:

Señor director de ACCION  
Teruel.

Muy señor nuestro y de toda nuestra estimadísima consideración: Nos parece muy acertado, dado el interés que ese periódico demuestra y ha demostrado por todo lo que afecta a Teruel y su provincia, acogernos a sus columnas para explicar públicamente nuestra impresión personal respecto a una crónica de Alcañiz, sin firma, que con el título de «Alcañiz pide la agregación a Zaragoza» «Su dependencia de Teruel es muy perjudicial», aparece en la séptima página de «El Noticiero», pe-

riódico de Zaragoza, número 10.796 y fecha 17 de Enero de 1935.

No queremos polémica alguna con el escritor de la crónica que nos ocupa. Si dicho señor entiende y con él otros señores, que a los distritos de Alcañiz, Híjar y Valderrobres les conviene más pertenecer a Zaragoza que a Teruel, como provincia, allá ellos con su criterio, para nosotros muy respetable desde luego. Pero a nosotros nos parece y esta es nuestra impresión personal, nacida espontáneamente y sin ninguna presión favorable o desfavorable, que esos distritos deben quedar como están, es decir, perteneciendo a Teruel y no a Zaragoza como provincia. Nuestro criterio también es muy respetable.

No podíamos silenciar esa crónica, porque si así lo hacíamos, nos exponíamos a que nos colgaran aquel aforismo que dice «Que quien calla, otorga».

Y nada más. Si llegara el caso de un plebiscito entre los vecinos de esos distritos para elegir entre Zaragoza y Teruel como provincia, nuestro voto, nacido al calor de nuestras arraigadas convicciones, sería para Teruel.

Le saludan con todo el afecto, sus buenos amigos q. e. s. m.

Eloy Crespo Gasque, concejal y comerciante; Alberto Guillén, concejal y comerciante; Ramón Zapater, industrial; Manuel Larriz, industrial; José Buj, albañil; Manuel Zárate, comerciante; Manuel Casanova, propietario; Gabriel Matutano, propietario; José Magrazo, industrial; Miguel Gasca, propietario; Tomás Ballester, agricultor; Miguel Ballester, concejal-teniente alcalde; Labrador; Santiago Aguilar, propietario; Ramón Lacueva, practicante de Cirugía menor; Ezequiel Alegre, concejal y propietario; Eulogio Alegre, propietario; Pascual Sauras, farmacéutico; Joaquín Celma, comerciante; Vicente Portolés, médico; José Aguilar, comerciante; Manuel Magallón, industrial; Miguel Palos Pastor, empleado; Ricardo Aranda, propietario; Pedro Sauras, propietario; Gumersindo A. Pérez, propietario; Antonio Millán, Labrador; Pedro Millán, Labrador; Miguel Abadía, concejal y Labrador; Antonio Aguilar, Labrador; José Vallés, albañil; Esteban Millán, Labrador; Francisco Manero, Labrador; Manuel Bondía Sancho, sastre; Juan Mariano Trullen, propietario; Agustín Campos, propietario y segundo teniente alcalde; Miguel Gascón, bracero del campo; Manuel Molins García, bracero del campo; Joaquín Sanz, propietario; Antonio Valls, bracero del campo; Antonio Palos, bracero del campo; Juan José Gascón, bracero del campo; Gabriel Bosque, Labrador; Serafín Espada, empleado; Silvestre Buj, alcalde y propietario; Luis Sancho Izquierdo, químico y propietario; Vicente Lusarreta Sanz, abogado y propietario; Juan M. Guillén, chófer; Pedro Millán, agricultor; José Repollés, concejal y Labrador; Vicente Piquer, empleado; Joaquín Sauras, abogado y propietario; Manuel Labarías, agricultor; Pedro Celma Navero, industrial y propietario; Lorenzo Sauras, empleado; José Ariño, agricultor; Angel Albesa, médico; Pablo Gasque, médico; José Zárate Prats, estudiante de Medicina, Constantino Larriz, empleado; Joaquín Escuin, albañil; Manuel Gascón, bracero del campo; Miguel Vallés Bayet, bracero del campo; Joaquín Blasco, albañil; Isafes García, empleado; Francisco Blasco, barbero; Pedro Cólera, estudiante.

## El agradecimiento

Mejor diríamos la «acción de gracias», si este nombre no perteneciera ya a una asociación que lleva este título en Francia y que por tanto vedado el adoptarlo para lo que en la misma nación francesa está muy extendida bajo el nombre de «La Reconnaissance», que traducimos «El Agradecimiento» y de la que me quiero ocupar hoy, saliéndome y sacando a mis lectores de terrenos más humanos en los que existe una confusión de ideas, una falta de caridad, unos con otros y un espíritu de rebeldía que hace la vida un tanto amarga y poco agradable. Desde luego nada conforme a ese mandato de amor mutuo, de tolerancia, de caridad, que dijo el Divino Maestro habría de ser el distintivo de los discípulos suyos.

La Asociación de «La Reconnaissance», no tiene una finalidad material, humana, no; es espiritual, es sobrenatural ya que se trata del «Agradecimiento», de la acción de gracias por medio del Corazón de Jesús y es unión del Corazón de María.

Nos movemos, pues, en un ambiente limpio, santo, divino.

La fundadora de esta Asociación es una francesa, no diré como se llama por si desea guardar el incógnito; pronto seguramente se extenderá su obra a España y entonces se le dará toda la publicidad que sea necesaria, bástenos saber que es alma abrasada en amor de Dios, un corazón delicado que siente la pena de la falta de gratitud que tenemos hacia Jesucristo, pidiéndole siempre, quejándonos a cada momento, «llorándole» como decía Santa Teresita, pero pocas veces pensando en darle las gracias siendo así que le somos deudoras de todo y nada hay que sea nuestro sino todo suyo y todo debido a su infinita bondad.

Finalidad de la obra.—Primero. Ofrecer y hacer ofrecer a Dios, por medio del Corazón de Jesús, en unión con el Corazón de María, un homenaje universal de acción de gracias.

Segundo. Consolar al Corazón de Jesús, herido con la ingratitude de los hombres.

El fin no puede ser más hermoso ni más afortunado.

Motivos de esta Asociación: Primero. La obligación en todo hombre y en todo cristiano de dar gracias a Dios—deber esencial de la religión—precepto de la ley natural y de la revelación.

2.º—El olvido y desprecio de Dios y de sus beneficios, uno de los mayores crímenes de la sociedad moderna.

Es, en efecto, su más triste característica. ¡Qué pocos son los que recuerdan los beneficios que debemos al Señor! La mayoría, si piensan en ellos, es para tomarlos como algo que nos es debido, si Dios suspende una pequeña parte de esos beneficios, es decir si no nos concede todo lo que pedimos, porque pedir es algo que sabemos perfectamente, peticiones que a veces se convierten exigencias por nuestra parte, entonces nos rebelamos contra Dios, protestamos, nos quejamos... pero en cambio no agradecemos, no recordamos todo lo que nos da, su bondad. Su misericordia de todo momento, su generosidad sin límites y sin tasa. En cuanto al desprecio de Dios y de sus beneficios, es otro de los pecados que sellan con sello tris-

te y bochornoso para nosotros los cristianos, los católicos, la época en que vivimos, nuestra sociedad.

3.º—Las quejas del Corazón de Jesús: «He aquí este Corazón que tanto ha amado a los hombres. Y en retorno no recibe de la mayoría sino olvidos e ingratitudes.» Si se queja de ingratitudes el Señor, es que aguarda de nuestra parte la gratitud, el agradecimiento.

¿Cuál será el Espíritu que ha de impulsar esta obra? El movimiento del Corazón de Jesús, es decir, el amor que impulsa este Divino Corazón a dar gracias a su Padre; este amor agradecido de su Corazón quiere arrastrar con él al mundo entero.

La acción de gracias se ofrecerá por el Corazón de Jesús y también en unión de la Santísima Virgen «Nuestra Señora del Agradecimiento» que jamás ha cesado de cantar su Corazón el perpetuo «Magnificat», el himno de amor agradecido.

Como prácticas de esta obra, la primera será la de la santa misa, que es el medio más excelente de dar gracias a Dios, puesto que ello constituye uno de los fines del santo sacrificio.

Hace falta además que el amor a la santa misa se adueñe del corazón de muchos católicos que no se han dado cuenta exacta de esto y prefieren una novena, sin oír misa, que asistir el santo sacrificio. No hay acto más hermoso, más agradable al Señor que unirnos así; a su sacrificio incremento del altar que nos habla del cruento sacrificio de la Cruz.

También se mandarán celebrarse misas de acción de gracias. La Iglesia en su liturgia, pone en el Misal Romano, que debieran todos los católicos manejar, conocer y apreciar en toda la belleza que se contiene en él, el texto de la misa votiva de acción de gracias.

El día elegido para este agradecimiento universal es el segundo viernes de mes; así como el primero se dedica a la reparación, el segundo a la acción de gracias.

La obra se ha extendido por toda Francia y gran parte del extranjero.

Es de esperar que pronto prendá y se organice en España, nación que tanto y tanto debe al Rey Divino, al Corazón de Jesús.

Para preparar el camino y poner un granito siquiera en el futuro edificio de este agradecimiento de la patria española al Señor, he querido estas líneas que lleven la noticia consoladora de una asociación que ha remediado, en parte y en lo que humanamente podemos, que siempre será tan poca cosa con relación a lo que debemos a Jesús, el olvido en que se tenía la acción de gracias y los beneficios que con largueza infinita derrama sobre los hombres de bondad y misericordia de Dios.

María de Echarri

## CONTABLE

joven, con más de DIEZ años de práctica, se ofrece por horas. — Escribid a

F. L. P.  
Apartado, 15.  
TERUEL



DECIMO ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

## Don Joaquín Asensio Muñoz

Que descansó en el Señor el día 30 de Enero de 1925  
A LOS 56 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad  
R. I. P.

Su desconsolada esposa, hijos y demás familia

RUEGAN a sus amigos lo encomienden a Dios y asistan al novenario de misas que dará principio mañana, día 30, a las ocho y media, en el altar de Nuestra Señora de los Dolores, de la iglesia capitular del Salvador, que serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Teruel se ha dignado conceder indulgencias como de costumbre.

N EL AYUNTAMIENTO

Sesión de la Corporación municipal

Bajo la presidencia del alcalde don Manuel Sáez y asistiendo los concejales señores Maicas, Arredondo, Bayona, Fabre, Abril, Bosch, Villaroya, Marín, Sánchez Marco y Aguilar, celebró anoche, en primer convocatoria, sesión ordinaria la Corporación municipal.

Aprobó el acta de la anterior. Quedó enterada de las disposiciones oficiales dictadas durante la semana.

Dada cuenta de un telegrama del alcalde de Alcañiz desmintiendo la información de la Prensa zaragozana sobre gestiones para lograr la reparación de dicha localidad, fué igualmente leída y aprobada una comunicación de nuestro alcalde contestando al telegrama en tonos verdaderamente patrióticos y celebrando grandemente sean falsas dichas noticias en bien del espíritu comprovinciano. El Ayuntamiento celebró tales comunicaciones.

Se acordó dar cumplimiento a un oficio de la Comandancia militar de esta plaza rogando "abrir una investigación" para ver si es cierto que la Sociedad "Progreso" funciona anormalmente y el reparto de parcelas se hizo caprichosamente y siempre exigiendo que los solicitantes de las mismas se inscribiesen en el partido socialista.

Aprobáronse los documentos justificativos de pago.

Quedó desestimada la instancia de don Bienvenido Pérez interesando la instalación de un cafetín, ya que el local a él destinado no reúne las necesarias condiciones de higiene. Se autorizó a don Antonio Pamplona Blasco para abrir un establecimiento de ferretería en la calle del Comandante Fortea.

Se acordó dar cumplimiento al escrito del Tribunal Contencioso administrativo sobre el asunto de la gestión.

Dada cuenta de una instancia del ex gestor señor Brún, interesando se tramite por medio del señor ministro de la Gobernación su reposición en el cargo de gestor, se acordó el informe del negociado de personal, informe que hacen suyo las respectivas Comisiones, en el sentido negativo, ya que dicho ex gestor dejó de ser empleado municipal en el mismo momento en que cesó la gestión.

Se acordó dar el correspondiente trámite al informe de la Jefatura Industrial favorable a la aprobación de las tarifas que para el servicio público del agua aprobó este Concejo municipal en su día.

De acuerdo con lo interesado, quedó aprobado devolver a don Florencio López unas pesetas por materiales de obras.

De conformidad con Arquitectura quedó aprobado adquirir a don Luis Pastor unos adoquines para el pavimentado de varias calles.

Quedó aprobado realizar diversas obras en las escuelas de la calle del Comandante Fortea.

De conformidad con lo interesado se acordó interesar del Patronato de Beneficencia provincial el pago del arbitrio que por firmas especiales sobre pavimentado de calles, era solicitado a la Comunidad de Siervas de Jesús de esta población.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron:

De Madrid, acompañado de su distinguida familia, el conocido cirujano doctor Teresa.

De Valencia, adonde regresó, don Esteban Remón.

De la misma población, don Juan Griman y don Julio Sastrón y señora.

De Albalate, don Pedro Barinó y don Primitivo de Juan.

De Alfambra, don Marcelino Rubio.

De Zaragoza, don Benjamín Rodríguez.

De Logroño don Francisco González.

De Zaragoza, don José Navarro, buen amigo nuestro que marcha a Valencia.

De Madrid, el joven Eusebio Morte.

Marcharon:

A Zaragoza, procedente de Valencia, Cora Raga.

A Calamocha, don Andrés Ruiz.

Almacén de Vinos DE SU COSECHA DE ALMONACID DE LA SIERRA Campo de Cariñena Manuel Morales (FRANCHIN) Plaza Domingo Gascón, 20 TERUEL

Vista una propuesta de la Alcaldía interesando la adquisición de un reloj para el servicio de la inspección de arbitrios, se acordó de conformidad.

Igualmente se acordó adquirir capotes para tres serenos.

Se autorizó la instalación de un depósito que para la venta de frutas interesa don Manuel Pérez.

Dada cuenta de las propuestas presentadas para las obras de cerramiento del camino de Cubla (comprendido entre el paso a nivel y la Escalinata), se acordó la propuesta presentada por don Luis Sánchez de 14'50 pesetas el metro lineal de pared. El señor Arredondo hizo algunas observaciones sobre omisiones del coste y cantidades fijadas a los propietarios, quedando aprobadas.

Leídas dos instancias de alumnos de la Normal interesando subvenciones para hacer un viaje de estudios, se acordó contribuir con la misma cantidad que otras veces.

Dada cuenta de los trámites seguidos para la construcción de obras que enlacen al camino de Gasconilla-Teruel, se acordó hacerlo por prestación personal.

Autorizáronse las construcciones de dos chalets en el ensanche de la ciudad, propiedad de don Joaquín Pérez y don León Navarro.

De la vida local y provincial

Centros oficiales - DEPORTES -

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señor Ingeniero jefe de la Jefatura industrial de esta provincia.

El señor gobernador civil hizo entrega de 100 pesetas al Comedor de Caridad para remediar sus necesidades.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Nacimientos.—José García Sánchez, hijo de Avelino y Ascensión. Aureliano segundo Gómez Villalba, de Telesforo y Dolores.

José Blasco Romero, de Andrés y Pilar.

Ascensión Novella Muñoz, de Alfonso y Emilia.

INSTRUCCION PUBLICA

Ha sido publicado un decreto autorizando a la Dirección general de "Primera enseñanza para que anuncie un concurso en el que los maestros cursillistas de la convocatoria de 1933 que no hayan podido elegir escuela en las convocatorias anteriores, puedan solicitar destino sin limitación alguna en cuanto a las provincias y al número de las escuelas que soliciten.

Sección religiosa

Santos de hoy.—Santos Francisco de Sales, obispo y confesor; Aquilino, presbítero; Sarbelio, Sabiniano, Papias y Barbea, mártires.

Oficio y misa: San Francisco de Sales, obispo, confesor y doctor. Doble. Color blanco.

Santos de mañana.—Santos Félix, Papa; Matías y Barsent, obispos; Hipólito, Feliciano y Filapiano, mártires, y santa Martina, virgen y mártir.

Oficio y misa: Santa Martina, virgen y mártir. Semidoble. Color en carnado. Pueden decirse misas vivas y de difuntos.

CULTOS

Cuarenta Horas.—Se celebran durante el mes de Enero en el Salvador.

Misas a hora fija: Catedral.—Misas a las nueve, rezada; nueve y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados.

San Andrés.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santa Clara.—Misa a las siete.

San Juan.—Misas a las siete y media y ocho.

Santa Teresa.—Misas a las seis y media, ocho y ocho y media.

Santiago.—Misa a las siete y media.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho.

San Pedro.—Misas a las siete y media y a las ocho.

San Miguel.—Misas a las ocho.

La Merced.—Misas a las ocho.

REPRESENTANTE OFICIAL PHILIPS Especializado en RADIO Diríjirse a: Arturo Almazán Teléfono, 18 ALBARRACIN

Se traspasa frutería Por ausentarse su propietario se desea traspasar la frutería establecida en la casa número 4 de la calle de Santa María. Para informes diríjirse al propietario.

FUTBOL

UN VIAJE VERDADERAMENTE ATREVIDO

Según tenían anunciado, noticia que ya dimos, el pasado domingo salieron para Valencia treinta aficionados turolenses que pertenecientes a la Sociedad local Rápido marcharon a ver el encuentro Valencia-Madrid.

Con ellos marchamos nosotros y vamos a decir el por qué calificamos de verdaderamente atrevido este viaje.

Salimos a las siete de la mañana. Estaba nevado. Hacía fuerte viento (propenso para ventisqueros) y teníamos noticias de que por los altos de la provincia, que nosotros teníamos que atravesar, la nieve medía bastante altura. Faltaron dos plazas pero otros llegaron a última hora y por fin a dicha hora, el auto y con él nosotros se lanzó a la aventura.

El coche patinaba pero la experta mano de su conductor, el amigo Tomás, nos merecía gran confianza. A unos cuantos kilómetros de la Puebla vimos un coche dejado k. o. Era algo así como "darnos ánimo para seguir en nuestra aventura. Bajando por la famosa cuesta del Rabudo, encontramos coches ocupados por deportistas valencianos que venían en busca de la nieve para esquiar. Sa bemos que poco después se vieron precisados a regresar a Valencia ya que los ventisqueros no permitieron lujos.

Nosotros continuamos sin novedad. Mucho frío. Mucha ilusión que ahoga a aquel.

La alegría dominaba. Verdaderos camaradas (en el amplio sentido de la palabra), ansábamos llegar a la ciudad de las flores.

Una vez en ella ya se sabe; Diversiones hasta la hora del partido. Y llegada ésta, al campo de Mestalla. Estaba imponente de público. Nos acordamos de que la entrada "general" cuesta cinco pesetas y por nuestra imaginación surgen miles de duros al pensar los que este partido ha llevado a taquilla.

El encuentro resultó muy bonito. Valencia volvió a jugar mucho y con sigilo marcar un 4 1 al campeón. No hay que olvidar estamos en Mestalla. El público valenciano es muy amigo de lo suyo y por tanto este campo pesa mucho. Pero la verdad es esa: el Valencia jugó mucho y bien. Tiene una buena defensa y extremos. Rubio trabajó mucho. El Madrid, en cambio, parece ser como si quisiera evitar enemistades; jugó bastante pero no como otras veces. Su portero, Campos, muy mal. El mejor Quinceles, sin quitar nada al «segador» Quesada. Ni Hilario con sus chuts, ni a Sañudo corriendo como un gamo y pasando a los tiros con verdadera facilidad.

Pero lo cierto fué eso, un 4 1 que no se esperaba.

Y no queremos hacernos pesados con este encuentro que, después de todo, resultó muy frío.

Pasamos por alto las horas transcurridas en la ciudad del Turia, y vamos a seguir con el atrevido viaje. A las cuatro de la madrugada, volviendo tener muy «frías» noticias sobre la forma en que se encontraba el camino, salimos hacia Teruel. Todo fué bien hasta Sarrión. En esta localidad comenzó a verse mucha nieve y al llegar poco después y antes de la Puebla encontramos un coche que pedía auxilio. Bajamos. Eran tres personas que al dirigirse a nuestra ciudad se habían visto obligadas a pasar allí la noche en vista de que un ventisquero les impidió continuar. El motor del coche aparecía completamente helado. Todos hicimos cuanto podíamos para apartar del ventisquero dicho carruaje y montados en el nuestro y no sin grandes trabajos debido a la cantidad de nieve y en la forma en que estaba fuimos poco a poco cortando fuertes ventisqueros hasta llegar a nuestra ciudad en un completo estado de «heladuras».

Ha sido un viaje muy atrevido y

muy fresco. Un viaje de verdaderos deportistas que están contentos de haber podido hacer algo.

UN RASGO QUE DEBE

CONOCERSE

El gran deportista don Mariano Muñiz, persona muy conocida en nuestra ciudad por desempeñar en cargo de notario y por saberse que en otras partes organizó mucho fútbol, ha comunicado a la Sociedad Rápido su deseo de contribuir con un donativo de cien pesetas a las obras del campo y con la correspondiente cuota mensual.

Por la generosidad del rasgo, el proceder del señor Muñiz ha sido muy elogiado. La afición tiene una ayuda.

PARTIDOS DEL DOMINGO

Los resultados de varios encuentros celebrados el pasado domingo son:

- Valencia, 4; Madrid, 1. Arenas, 3; Sevilla, 2. Betis, 1; Ath. étic Bilbao, 0. Donostia, 1; Español, 4. Barcelona, 1; Ració, 1. Ath. étic M. 3 Oviedo, 3. Murcia, 0; Hércules, 0.

Automovilistas Esencia "POWER'S," No contiene tetraetilo de plomo, producto terriblemente tóxico y corrosivo. Se vende en toda España. Dosis para 10 litros de gasolina UNA PESETA Agente exclusivo: RAFAEL PINO TORMO. Alpeñuz.

La Mutual del Turia Asociación de Socorros Mútuos para casos de Invalidez, Vejez y Fallecimiento Fundada en 1925 La Directiva tiene hecho el depósito que marca la Ley Domicilio social: Alicante, 15. 1.º-Teléfono 17940 VALENCIA.—Para informes dirigirse a: FRANCISCO CAÑADA, Santa María, 4 2.º

Anunciando usted en ACCION dará a conocer sus géneros

Ecos taurinos

Marcial Lalanda y Victoriano de la Serna han dejado sus cuadrillas en la siguiente forma:

Marcial, contento con la «gente» que le sirvió el año pasado, conserva íntegramente a los que fueron sus subalternos, o sea que saldrá con los hermanos Atienza, como picadores, y con Boni, Cadenas y Eduardo Lalanda, hermano del «mataor», como banderilleros.

Victoriano, en cambio, llevará por completo «gente» nueva. Montados y de «a pié», son todos nuevos en la cuadrilla de La Serna. El segoviano ha constituido su elenco con los picadores «Trueno» y Gallego y los banderilleros Agujetas, Duarte y Civil.

La Unión de Picadores y Banderilleros ha elevado un escrito al Director General de Seguridad, pidiendo se «grieguen al nuevo reglamento que va a confeccionarse los siguientes puntos que razonan.

«Primero. Anular al reserva, sustituyéndolo por «agregado», debiendo figurar uno con cada matador.

Segundo. De no poder conseguir que desaparezca la antigua palabra de reserva, ver la forma de que actúe, y consignar que cada reserva no pique nada más que dos toros.

Tercero. Derogar las multas que se imponen a los picadores por agarrarse con el toro cuando éste recar na o, asimismo, cuando por exceso de celo acomete varias veces seguidas, por ser esta la única defensa del picador».

CAPITAL Señora desea invertir pequeñas cantidades en hipotecas, en cualquier punto de Aragón, siempre que aporten buenas fincas, bien rústicas o urbanas. Interés seis y medio por 100 anual y hasta seis años de plazo para la devolución del préstamo. Para tratar escriban manifestando cantidad que desean y garantías que ofrecen, a DOÑA LEONOR GIL Apartado 12 145 —MADRID No contesto a intermediarios y corredores.

EL AGUILA BEBIDA BURELA DE CERVEZA Y DE BILLO MADRID Representación en la provincia de Teruel: Emiliano P. Pérez Ruizón PIQUER, 20-2.

EL MEJOR MODO DE ABONAR SUS TIERRAS ES CON SUS SIEMBRAS SUS PLANTACIONES SUS COBERTERAS EMPLEANDO EN SULFATO DE AMONIACO EL FERTILIZANTE DE NITROGENO AMONIAKAL MEJOR Y MAS BARATO BASE DEL ABONO COMPLETO SOCIEDAD ANONIMA AZAMON MADRID VALENCIA PINTOR SOROLLA, 39º

EL NITRATO DE CHILE abono por excelencia del trigo es tan necesario para la humanidad como el trigo mismo. SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE TELEFONOS 94.770 Y 94.779. APARTADO CORREOS 909 PI Y MARGALL, 16 MADRID DELEGACIONES ALCÁZAR DE S. JUAN, BARCELONA, BILBAO, CORUÑA, GRANADA, SALAMANCA, SEVILLA, VALENCIA, VALENCIA Y ZARAGOZA SERVICIO AGRONÓMICO SUS INGENIEROS ASESORAN LOS NOMOS ENSEÑAN LA CULTIVACIÓN COMO CUANDO DEBE EMPLEARSE EL NITRATO

# Desde el Vaticano comunican a Madrid una amplia combinación episcopal en España

## En la combinación entra la provisión de seis Diócesis

### Entierro del cadáver del expresidente señor Sánchez Guerra

Se le rindieron honores militares de capitán general con mando en Plaza

## Asistió al acto un representante del Presidente de la República

Madrid.—El domingo, a las dos de la tarde, se efectuó el entierro del cadáver del ex presidente del Consejo de ministros, señor Sánchez Guerra.

Las tropas cubrieron las calles del itinerario que debía recorrer la fúnebre comitiva.

Formaron unos 2.500. A las cuatro se organizó el cortejo.

Abrieron marcha una sección de la Guardia civil montada, una batería de Artillería y el Regimiento de Infantería número 3.

A continuación marchaban tres carrozas llenas de coronas y ramos de flores naturales, el Clero con Cruz alzada.

El féretro iba escoltado por cuatro maceros y treinta ujieres del Congreso.

Cerraba una sección de la Guardia civil a pie.

La primera presidencia la formaban el general Ruiz Trillo, en representación del jefe del Estado, señor Alcalá Zamora, el jefe del Gobierno, señor Lerroux, el presidente de la Cámara, señor Alba y la mayoría de los ministros.

En la segunda presidencia figuraban los hijos del finado, el director general de Seguridad y el gobernador civil de la provincia.

Entre la numerosa y distinguida concurrencia figuraba el obispo de Madrid, doctor Bijo Garay.

Frente al Congreso se detuvo la comitiva.

La banda municipal de música interpretó la «Marcha fúnebre» de Chopin.

Seguidamente desfilaron las tropas ante el cadáver y se despidió el duelo.

El cadáver del señor Sánchez Guerra ha sido inhumado en el panteón de familia.

### EL CADAVER DEL EMBAJADOR DE PORTUGAL

Madrid.—Ayer quedó embalsamado el cadáver del embajador de Portugal en Madrid señor Mello Barreto.

Esta mañana se dijeron misas en la capilla ardiente.

El miércoles se verificará el traslado del cadáver a Portugal.

### ¿UN SUICIDIO?

Madrid.—En uno de los dormitorios de la estación berbería «El Refugio» se encontró hoy muerta con una navaja clavada en el pecho, a la anciana de 92 años de edad, Teresa Martínez.

Perce ser que se trata de un suicidio.

### EN GOBERNACION

Madrid.—El subsecretario de Gobernación dijo hoy a los periodistas que en Ciudad Real ha sido detenido el mendigo Antonio López Salas que procedía de Oviedo.

Ha declarado que intervino en los sucesos revolucionarios de Octubre.

### HABLANDO CON EL SEÑOR LERROUX

Madrid.—El jefe del Gobierno, señor Lerroux, dijo hoy a los periodistas que había recibido la visita de una comisión de Oviedo presidida por don Melquiades Alvarez.

Los comisionados le expusieron el deseo de que se normalicen los trabajos en las fábricas de armas.

El señor Lerroux prometió a sus visitantes atender en lo posible las peticiones que le hacían.

Esta tarde don Alejandro dijo a los periodistas que le habían visitado el director general de Seguridad, el subsecretario del Ministerio de la Guerra y el ministro de Gobernación.

También le visitó una comisión de obreros de la Constructora Naval que le pidió que evite el despido de 10 obreros.

Con el mismo fin le visitó otra comisión de la Hispano-Suiza.

El señor Benzo estuvo también hablando con el señor Lerroux para interesarle en la intensificación de trabajos en el puerto de Santander.

Recibió igualmente el jefe del Gobierno la visita del delegado del Estado en el puerto franco de Barcelona, don Alejandro Bosch, que le reiteró su dimisión.

Por último el ministro de la Gobernación le habló del protocolo en el entierro del embajador de Portugal, señor Mello Barreto.

Terminó el señor Lerroux su charla con los periodistas manifestando les que al Consejo de ministros que se celebrará mañana irán tres expedientes de pena de muerte que serán enviados a informe del Supremo.

Este no ha devuelto aún el expediente referente a la pena de muerte del sargento Vázquez.

### COMBINACION EPISCOPAL

Madrid.—Desde el Vaticano comunican la siguiente combinación episcopal:

Nombrando obispo de Oviedo a don Justo Antonio Echeguren.

Idem de Lérida, a don Silvio Huix.

De Plasencia, a don Feliciano Rocha.

De Huesca, a don L. Rodrigo Ruesca.

De Cartagena, a don Miguel de los Santos Díaz.

De Salamanca, a don Enrique Plá Daniel.

### UN INCENDIO

Madrid.—En el vecino pueblo de Montejo de la Sierra se declaró hoy un incendio que en pocos momentos logró grandes proporciones.

Afortunadamente no han ocurrido daños personales.

El gobernador civil de la provincia y los periodistas que se dirigían al pueblo citado no lograron llegar a él por haber sido bloqueados por la nieve.

### LA OLA DE FRIO

Madrid.—En las últimas cuarenta y ocho horas se ha recrudecido el frío en toda España.

En esta capital comenzó a nevar a media tarde de hoy. La nieve llegó a cubrir en jardines y parques.

Han caído intensas nevadas en Castilla, Asturias, Santander, León, Lérida y parte de Aragón.

En los montes de Lérida el termómetro ha registrado temperaturas de 25 grados bajo cero.

Los trenes llegan con gran retraso.

En muchas provincias los autos de línea han suspendido los servicios a causa de hallarse interceptados por la nieve las carreteras.

En Madrid, ya de madrugada, han perecido hoy de frío dos personas. La temperatura tiende a bajar aún más.

## Rotundo triunfo de las derechas en las elecciones forales de Navarra

### Fueron elegidos tres tradicionalistas, dos de Acción Popular, un radical y un independiente

Ciento setenta y seis «rabassaires» condenados

## Por acudir al llamamiento de Companys el seis de Octubre

Ceuta.—Procedente de Madrid ha llegado el sulto comisario, señor Rico Avello.

También ha llegado el alcalde de esta población.

Este ha dirigido telegramas al señor Lerroux y a varios ministros suplicándoles que en el Consejo de ministros que se celebrará mañana se interesen por el indulto del sargento Vázquez.

### UN VUELO TRASOCEANICO

Santander.—Ha llegado a esta capital el piloto aviador Juan Ignacio Pombo, que en el próximo mes de Abril atravesará el Atlántico en vuelo desde Santander.

La travesía durará 28 horas y el aparato la hará a una velocidad media de 200 kilómetros.

### SENTENCIA CON-

### DENATORIA

Oviedo.—El consejo de guerra que ha visto y fallado la causa instruida contra el sargento Eugenio Sánchez, ha condenado a este a seis años de prisión.

### OTRA CONDENA

León.—Por un consejo de guerra ha sido condenado a dos años y un día de prisión el paisano Juan Alonso.

### ALFONSO COSTA EN VIGO

Vigo.—Procedente de París ha llegado a esta población el político portugués Alfonso Costa.

Ingresará en un sanatorio, donde le será practicada una operación quirúrgica en una pierna.

### DETENCION DE UN SALVAJE

Zaragoza.—La guardia civil ha detenido a José Peña, que colocó en la vía férrea una piedra de 30 kilos por haber apostado con unos amigos a que provocaba el descarrilamiento de un tren.

### INCIDENTES EN UNOS

### JUEGOS FLORALES

Vitoria.—Durante la celebración de unos juegos florales se produjeron algunos incidentes.

Un grupo de concurrentes al acto protestaron de los discursos de los señores Oriol y Peman por entender que en ellos se atacaba a la república.

### EL MINISTRO DE OBRAS

### PUBLICAS EN MALAGA

Málaga.—Llegó a esta capital el ministro de Obras públicas.

Después de oír misa visitó las obras del pantano «El Chorro».

Allí asistió a un banquete que se celebró en su honor y al cual concurrieron 200 comensales.

Lo ofreció el gobernador civil. El ministro prometió consignar una cantidad para la continuación de las obras.

Hoy el señor Cid visitó varios pueblos.

Al regresar a esta capital asistió a un banquete organizado en su honor por el Partido Agrario.

Por la noche marchó el señor Cid.

### «RABASSAIRES»

### CONDENADOS

Barcelona.—Se conoce ya el contenido de la sentencia dictada por el Consejo de guerra celebrado para ver y fallar la causa contra 215 «rabassaires» por los sucesos de Octubre.

La sentencia condena a 176 procesados y absuelve a los 39 restantes.

### ACCIDENTE DE A VIACION

Barcelona.—Ayer, durante una fiesta de aviación, aterrizó un auto giro en la plaza de Cataluña.

Cuando volvió a elevarse, una de las aspas chocó con uno de los cables del tranvía y cayó sobre una camioneta de guardias de Asalto.

Resultó herido de consideración el guardia Manuel Solana.

### ROBO

Vitoria.—En la casa propiedad de Francisco Ibáñez, sita en la calle de Fermín Galán, penetraron unos ladrones, llevándose monedas de oro, una cadena y dos relojes del mismo metal, así como alguna cantidad en dinero y una cartera con documentos.

### ACCIDENTE DEL TRABAJO

Zaragoza.—En una fábrica de Anagón se cayó en uno de los hornos el obrero Bruno Cubero Balaguer, de 30 años, que sufre tan graves heridas que se teme fallezca.

### PARA LOS NUEVOS SELLOS

Huelva.—El fundador del Club Palósfilo, de Sevilla, se ha dirigido al ministro de Hacienda, rogándole que en las nuevas emisiones de sellos de Correos se graben las efigies de los nautas descubridores de América, así como los lugares colombinos.

### ROBO

Zaragoza.—En Buerca penetraron ladrones en la casa del vecino Aquilino de la Torre, llevándose ropas y una cartera que contenía 919 pesetas.

### LA AVIACION EN VIZCAYA

Bilbao.—Se van conociendo detalles del vuelo que en breve realizará el aviador señor Martínez San Vicente. El itinerario será Vitoria, Dakar, Natal y Buenos Aires.

En total, diez mil kilómetros hechos en tres etapas.

La última, Natal-Buenos Aires, de 3.000 kilómetros.

El piloto es un aviador joven que lleva volando solamente cuatro años.

La construcción del aparato está muy adelantada y sus características esenciales son:

Envergadura, 20 metros; peso en carga, 3.600 kilos; capacidad de esencia, 1.200 litros; dos motores de 180 caballos cada uno, con un radio de acción de 5.000 kilómetros.

Financia la empresa el propietario de los talleres de Retuerto don José María de Garay.

Hemos conversado brevemente con el señor Martínez San Vicente, quien nos ha manifestado que su intento tiene por objeto principal de-

## INFORMACION DEL EXTRANJERO

### En París ha sido detenido el ex-consejero de la Generalidad señor Dencás

París.—Hoy ha sido detenido el ex consejero de la Generalidad de Barcelona, Dencás.

Ha ingresado en la «Santé» donde permanecerá mientras se tramita su extradición.

### UN CREDITO A LA

### CASA CITROEN

París.—Según «L'Intransigeant», las negociaciones para poner a flote la Sociedad Citroen han llegado a la concesión de un total de 54 millones de francos en crédito, que serán adelantados a los liquidadores.

### EL PROYECTO FINAN-

### CIERO DEL GOBIERNO

París.—El Senado ha decidido fijar para hoy la próxima sesión. En ella se discutirá el proyecto financiero del Gobierno.

### LA SITUACION DE LOS ES-

### PAÑOLES EN FRANCIA

París.—El embajador de España en París, señor Cárdenas, ha visitado esta mañana al ministro de Negocios extranjeros señor Laval.

Parece que en esta entrevista, con otras de los señores Cárdenas y Laval celebradas a principio de esta semana, se abordó la situación de los obreros españoles en Francia, problemas que, pese a las cláusulas de los tratados suscritos en Madrid por Mr. Herriot, se agrava por momentos.

Este asunto interesa profundamente a nuestra colonia.

Las autoridades de París han requerido ya a los comerciantes e industriales españoles para que en el plazo de diez días regularicen su situación, poniéndose dentro de la ley, que marca un tope del 10 por 100 para el personal extranjero empleados en industrias y comercios establecidos en Francia, sin que importe, a los efectos de la ley, la nacionalidad de los propietarios del negocio.

### CONGRESO MEDICO

Tánger.—Se anuncia para en breve un Congreso organizado por la Unión Médica Latina, que reunirá cerca de cuatrocientas personalidades médicas de España, Francia y Norte de África.

### DEPORTIVAS

París.—Isidoro Gastañaga va a debutar en París el primero de Febrero.

mostrar que esa travesía puede realizarse regularmente y con pasajeros.

La última etapa Natal-Buenos Aires presenta bastantes dificultades para un avión terrestre, pues la menor desviación de ruta, a causa de los vientos contrarios, pudiera dar lugar al agotamiento de la esencia antes de tener tierra a la vista.

El piloto no ha hecho aún ningún vuelo largo.

Espera emprender la hazaña a fines de Julio, coincidiendo con las fiestas de Vitoria y la inauguración del aeropuerto.

Su ilusión es realizar el vuelo Vitoria-Nueva York en una sola etapa.

Por su parte, el constructor señor Garay, que sus afanes por la industria aeronáutica no tiene otro fin que probar que Vizcaya se basta por sí misma para mantener esta nueva rama de su actividad industrial, cuya implantación ha tenido que sortear numerosas dificultades.

ro, probablemente contra el cubano Malibrán. Después, en Charleroi se enfrentará al belga Limusín,

Bruselas.—El Comité de la Unión Velocipédica Belga ha fijado el 18 de Agosto para el campeonato ciclista del mundo en carretera en el circuito de Floreffe.

### HAN SIDO SALVADOS LOS

### TRIPULANTES ESPAÑOLES

Nueva York.—Todos los tripulantes españoles del «Mohawk», hundido ayer, han sido salvados.

Cincuenta y cuatro víctimas han sido reconocidas por sus familiares. Los aeroplanos continúan buscando a los que faltan.

### IGLESIAS DESTRUIDAS

### POR LOS REVOLUCION-

### NARIOS CUBANOS

Santiago de Cuba.—Hoy han que dado destruidas, por efecto de bombas, seis iglesias católicas y cinco escuelas, también católicas.

### PROPAGANDA DEL

### TENNIS FRANCÉS

París.—El famoso campeón de tenis francés Henri Grocheff, ha manifestado que el día 8 de Febrero próximo embarcará en Marsella con rumbo a Egipto, donde comenzará una tournée de propaganda del tenis francés, misión que le ha sido confiada por el Ministerio de Educación física.

De Egipto irá por China, Japón, Australia y América del Sur.

### SOBRE LAS NEGOCIACIONES

### COMERCIALES FRANCISAS

### CO ESPANOLAS

París.—La «Journé Industrielle» manifiesta hoy que la información de que las sedas francesas serán contingentadas, publicada en Madrid, es una amenaza para influir sobre las negociaciones franco españolas, que se llevan a cabo en la actualidad. Cita a «El Debate».

En cuanto a la contingentación de automóviles, también aludida, ya están dentro de ella.

No se comprende cómo Francia pueda extender beneficiosamente el acuerdo de Marzo de 1934. La contingentación de la seda no será permitida por el Gobierno francés.

Pide que Francia pida más concesiones debido a que tiene una balanza de comercio desfavorable con España, y que la entrada de naranjas españolas daña a los frutos coloniales.

### LAS ELECCIONES FORALES EN NAVARRA

Pamplona.—Sin incidentes se celebraron las elecciones de diputados forales.

Resultaron triunfantes tres tradicionalistas, un independiente, dos de Unión Navarra y un radical.

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	-24 grados
Mínima	-8
Presión atmosférica	676.3 N.
Dirección del viento	N.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	276
Nieve en milímetros	0
Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50 >
Semestre (id.)	14'50 >
Año (id.)	29'50 >
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

## Un libro, premio divino

Muchas veces se ha inclinado el orbe sobrenatural al minúsculo círculo de los humanos; pero pocas veces ha sido la causa un libro. El milagro de San Ildefonso de Toledo es algo así como el premio Nobel del cielo. Si se quiere, la casulla regalada por Nuestra Señora al Santo Escritor, es el primer premio establecido para los libros, y San Ildefonso el primer autor premiado.

¿Qué querían más los poetas del siglo de oro, que semejante cañamazo para bordar sus filigranas? No ha habido en el mundo casulla tan rica, que haya merecido ser tan cantada como la de San Ildefonso. Jáuregui nos dirá cómo fué el milagro:

Entonces a sus ojos se presenta  
Aquella que su pecho interno adora,  
Cuya pureza con ajena afrenta  
Docto defiende, si celoso honora.

Oh Ildefonso, le dice, que observaste  
Casta pureza, y que la limpiáste  
Celoso defendiste y veneraste  
Con fe invencible generosa y pia.  
El premio y joya que por mí alcanzaste  
Mí eterno Esposo liberal te envía.  
Y en honra tuya y de tu reino hispano  
Hoy le recibes de mi propia mano.

La trompa heroica de Jáuregui no tiene la mitad de la gracia que la humilde lira de otros poetas de menos vuelo. El año 1614 vivía en Baeza unos de esos vates pueblerinos, llenos de ingenua agudeza, familiarizado en demasía con los personajes celestiales, a los cuales trata con esa confianza casera que los sacristanes tienen con las imágenes sagradas. Se llamaba Alonso, razón de más para que extremara su vena poética en la celebración del Santo de su nombre. ¿Qué retruécano dejó Alonso de Bonilla de acomodar a San Ildefonso? La casulla milagrosa es para Bonilla una tela que hay que florear a fuerza de ingeniosidades. Como Homero o Virgilio, él hace también su invocación, al iniciar el poema, y en la misma invocación revela la calidad de su musa:

Alfonso que sois del Tajo  
Palma en quien su gloria estriba;  
Para que al revés no escriba,  
Dadle hoy a mí pluma un tajo.

Después finge al Santo caballero que juega cañas y lanzas por su dama, la cual lo mira desde el balcón de palacio. En premio, ella le borda una ropa. ¿Por qué semejante premio?

Decíme, Alfonso, en qué topa  
Daros tan rica librea;  
¿Por ventura en la pelea  
Sudáis que os mudan de ropa?  
O si por dicha os la han dado,  
Viendo que también lo hacéis,  
¿Para que no os refriéis  
Después de haber peleado?

Otras veces se representa la casulla como hábito de Santiago o como garnacha de magistrado, que eran en su tiempo las dos vestimentas más hermosas:

Por un hecho loable y exquisito  
Se le concede un hábito a un valiente,  
Y una garnacha a un docto y eminente  
Le dan por venerable sobrescrito.

Ambas cosas le convienen a San Ildefonso:

Y a vos por letras y armas conocido  
Os dan, Alfonso, un hábito y garnacha;  
Que esto es casulla, cruz cosida al traje.

Cuando le faltan imágenes comparativas, echa mano de meros juegos de palabras. Le basta el sonnetete entre casa y casulla:

### CAMIONES HISPANOS 30/40

bien carrozados en perfecto orden de trabajo, tanto para camiones como para carrozar en ómnibus, precios entre mil y dos mil pesetas por unidad, según estado. Dado el precio reducido, es negocio adquirirlos para repuesto del que tenga en servicio esta clase de material. CONTINENTAL AUTO S. A., Alenza, 18. - MADRID.

### JOSE MARIA CONTEL

Yagüe de Salas, 16. - TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.  
«Cantabria» (INCENDIOS)  
Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios (PEDRISCO)  
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia  
Grandes comisiones

De San Ildefonso chanzoneta.  
Hoy, Alfonso, os dió tal don  
La que de pureza ejemplo,  
Que os dió casulla en su templo  
Y casa en su corazón.

Siguen cuatro redondillas pareando «casa» y «casulla», en un género cómi-religioso que los poetas del siglo XVII cultivaban desenfadadamente, con el nombre de «chanzonetas».

El año 1617 volvió Bonilla a publicar otro volumen de versos, señal del buen éxito del primero. Aquí había ya el record del equivoquismo conceptista a propósito de todos los Santos. Entresaquemos los versos dedicados a San Ildefonso, o mejor dicho, a la casulla, premio de su libro:

El vestir tela de Dios  
Justo es, Alfonso, que os cuadre,  
Pues en honrar a su madre,  
Tela mantuvistes vos.

Sobre este tema de jugar con las dos acepciones de «tela», construye las dos octavillas que cierran la chanzoneta. Otro retruécano, vestir, investir y embestir:

Porque de honor la vestís,  
La Virgen, Alfonso, os viste,  
Y de su gloria os enviste,  
Porque al hereje embestís.

Otras veces busca motivo poético en una idea popular, que él acomoda al hecho sobrenatural, no sin cierta gracia. Por ejemplo:

Hoy de Virgen la alabanza,  
Madre de Dios, daros puedo,  
Pues, a la ley de Toledo,  
Hace Alfonso una fianza.

Es el carácter serio y de fíar que la época atribuye a los toledanos, lo que aquí explota Bonilla. El motivo sigue desarrollado en el resto de la composición:

«Con razón distás la mano  
De tal caso a tal varón,  
Que en esfuerzo y discreción  
Bien parece toledano».

Pasemos a otro poeta, el Licenciado Juan López de Ubeda, en cuyo «Cancionero general» podemos también espigar versos a San Ildefonso. En un romance a imitación de los antiguos, la milagrosa investidura está inspirada en la ceremonia de armar caballero:

Arnés trenzado le vistén,  
Hermoso rico y dorado;  
Con la sobrevesta roja,  
Yelmo y plumas va galeno.

Hace López Ubeda también unas glosas, que tienen aire a las chanzonetas de Bonilla, sino que con mucha gracia, por mantener en su plano más respetuoso. Modelo:

Con razón, Alfonso, os dan  
El premio eterno y corona,  
Por medido del tal patrona  
De quien fuistéis capellán.

La glosa corre a cargo del patronazgo y capellanía. Ingenuidad, interior regocijo traducido en confiadota familiaridad con la Religión, íe que confunde lo milagroso con lo vulgar y casero, brillan en esta poesía. De nada de esto es capaz nuestra época.

Miguel Herrero García

## Francia en Chamartín

No se pueden oponer reparos al seleccionador. Habrá las naturales discrepancias. Pequeñeces de apreciación. Pero, a nuestro entender, ha habido acierto en la concepción del equipo primitivo y en la formación del actual, teniendo en cuenta las bajas producidas.

Ahora bien ¿ha respondido el equipo en la realidad a la esperanza que hacía concebir en el papel?

No. Y, sin embargo, de hacerse nuevamente el equipo, habría que hacerlo idénticamente.

Es que los jugadores no han dado lo que de ellos se esperaba. Como no dieron en su peor partido internacional, el jugado contra Francia, hace dos años en París.

Era la última vez que vimos jugar a Francia.

Vencieron, pero salvo raras excepciones individuales, nos hicieron una impresión pobrísima.

A juzgar por aquella tarde, poco valía el fútbol francés.

Claro que si nos basamos en tal día menos valía el fútbol español, ya que se perdió, aunque la derrota fuese obra de un árbitro que era peor que lo peor de ambos fútbol.

Ahora bien, la mala actuación de los españoles fué una excepción.

Y la actuación francesa no salía de lo acostumbrado.

En los campeonatos del mundo su actuación contra Austria hizo su bir el papel del fútbol francés sin tener presente que, aquel equipo austríaco, estaba muy lejos de contener la valía ni aproximada del fútbol del team de Hugo Meisl que asombró a Europa.

En Madrid, en Chamartín...

Desde luego la victoria ha sido amplia. Quizás contribuya sino a acrecentar desde luego a robustecer el prestigio del fútbol francés.

\*\*\*

Examinemos un poco el partido de Chamartín.

Nuestro ataque jugó roto y medroso.

Esta segunda cualidad es producto de la dureza de los hombres de enfrente.

Apuntemos esta cualidad en favor de los franceses.

Ahora bien, aun con esas contras, los españoles marcaron.

Es decir, que el ataque español superó a la defensa francesa.

En cambio, el ataque francés no pudo forzar, ni aun con goals anulados, a la defensa española. ¿Que los delanteros franceses se mostraron peligrosos pero que no sabían rematar?

Un poco de contradicción hay en ello, pero vamos a darlo por bueno. Los partidos se ganan por goals. Los delanteros son los especialmente dedicados a obtenerlos.

¿No saben legarlos? ¡Valientes delanteros!

De esta comparación de términos se deduce que, aun en tarde mala de España, hay manifiesta superioridad contra Francia.

Como no haga mangas y capirotos del Reglamento un árbitro, por ejemplo, suizo.

¿Mejora el fútbol francés? Este es ya otro cantar.

A poco que avance, supone mejora. No como perogrullada sino por que yendo tan retrasado es natural que en él se aprecie la mejoría.

En otro cualquiera pasaría desapercibida.

El fútbol francés se asentó y se sigue asentando en la violencia (por que sobrepasa mucho a la codicia) y en la rapidez.

La duración de esta depende de la forma física de los hombres.

Si estos se hallan bien preparados, resisten todo el partido con ella. En caso contrario se entregan en el segundo tiempo.

Esto pasaba antiguamente con el equipo francés. El poseer rapidez es buena cualidad para jugar bien al fútbol.

No única. Pues hay que tener arte para ello, saber cada cual lo que debe hacer.

Esto ya escasea en Francia.

De la clase de nuestro fútbol, aun cuando estuviese en algo baja forma, hay mucha distancia a la clase del fútbol francés.

Y uno de los motivos de que esa clase no la logren es su violencia.

Esta no es compañera del jugar bien.

Lleva a otras preocupaciones. Por que, si, el futbol es juego viril, de «hombres», pero la violencia es la que ciega a los hombres, precisamente, para obrar bien.

Vencidos por 2 a 0, vencidos por lo que se quiera, y aun no vencidos, los franceses aun tienen que caminar mucho en el futbol para llegar a donde ha llegado España.

Que se reveló con la furia de Ambers pero no con la brutalidad.

José María Mateos

## RADIO

Ventas al contado y plazos  
PUNTO AZUL  
ZENITH  
KENEDY  
PILOT  
CROSLY  
COLONIAL  
SPIK FADA  
TELEFUNKEN  
LA VOZ DE SU AMO  
STEWART WARNER

Si está usted interesado en adquirir un RECEPTOR de CALIDAD a PRECIO EXCEPCIONAL, no deje de consultar precio y condiciones a

**Pascual Morera**  
Agente comercial matriculado  
CARRASCO, 19-2.  
TERUEL

ANUNCIE USTED EN ACCION

Editorial ACCION - Teruel

## EL TIEMPO - BOLSA

Un día de verdadero invierno registramos ayer al estar con una máxima de dos grados y cuatro décimas bajo cero y una mínima de ocho grados, también, claro está, bajo cero.  
Fué un día que todavía no habíamos registrado.  
El frío se hizo intenso desde la madrugada.  
Tal es así que a las cinco de la tarde ya estábamos a seis grados bajo cero.  
¡Y luego que somos frescos!

SE ADMITEN ESQUELAS  
HASTA LAS TRES DE  
LA MADRUGADA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO	
Fondos Públicos:	
Interior 4%	71'50
Exterior 4%	00'00
Amortizable 5% 1920	95'50
Id. 5% 1917	92'85
Id. 5% 1927 con impuestos	91'85
Amortizable 5% 1927 sin impuesto	101'55

Acciones:	
Banco Hispano Americano	145'00
Banco España	578'50
Nortes	000'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	201'00
Explosivos	520'00
Telefónicas preferentes 7%	108'15
Cédulas Banco Hipotecario de España 5%	89'90
Id. Id. Id. Id. 6%	106'75
Cédulas Crédito Local Interprovincial 5%	89'90
Id. Id. Id. Id. 6%	100'50
Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2% 1931	85'50
Id. Id. Id. Teruel 6%	93'00
Monedas:	
Francos	48'35
Libras	36'15
Dollars	7'40

Lea usted  
**ACCION**

## Tripas y especias para embutidos

## Casimira Bejarano

Haga sus compras en esta casa que vende las mejores clases a precios sin competencia. Esta casa vende también los riquísimos cafés marmá LA ESCALINATA, siempre recién tostados.